



Путешествие по традициям Рождественских святок

По традиции новогодние и рождественские праздники, обучающиеся детского объединения «Крокус» проводят весело, плодотворно и интересно. Не обошлось без хороводов, песен, шуток, игр, веселья! А как иначе? Ведь зима – время любимых народных праздников!

Цель: Прививать обучающимся интерес и любовь к обычаям русского народа,

формировать чувство любви к своей стране.

Создание благоприятных условий для сплочения детского коллектива.

В этот зимний вечерок
Вьется над трубой дымок,
Месяц светится над ней,
А в избе полно гостей.
Здравствуйте, гости дорогие
Пожилые и молодые.

Собрались мы с вами для забавушки,
Как когда – то наши дедушки и бабушки.
На веселые песни да загадки,
На русский праздник – Святки!

Ведущий: - Согласно христианским преданиям на Руси с 6 по 19 января отмечались святки или святые вечера. Так называют двенадцать дней — от Рождества до Крещенского сочельника. Наши дедушки и бабушки очень любят этот праздник - Рождество Христово. Называют его еще зимние святки. Святки - это от слова «святая». В эти дни славил, хвалили, прославляли Христа, Новый год, будущий урожай.

Ведущий: - Считается, что в Рождественские Святки исполняются самые заветные желания. Сейчас я зажгу свечу, а вы, закройте глаза и загадайте свое желание. Но только, чур, никому об этом не говорить, а то, не сбудется!

Ведущий: - С давних пор рождественские традиции учили заботиться о ближних, прощать обиды, верить в высокое предназначение человека.



Ночь с 6 на 7
января —

Рождественский Сочельник. Много лет назад, когда в каждом доме был очаг, в сочельник (канун Рождества) в очаге зажигали рождественское полено, которое горело все последующие 12 дней и ночей до Крещения, пока продолжались святки. Теперь полено заменили свечи, которые помогают

создать уютную, немного таинственную обстановку долгими зимними вечерами.

Зима для русского человека – время особое. Не случайно именно она так богата народными праздниками, не так давно вернувшимися в нашу жизнь. Сочельник, Рождество, Крещение... А еще и Старый Новый год. Сколько необычного, сказочного таят в себе зимние праздники.

Ведущий: - Ребята, а когда наша страна по старым обычаям встречает праздник, который называется Старый Новый год? А как появился на Руси этот праздник? Кто знает? А хотите узнать?

Ведущий: - Старый Новый Год появился, когда поняли, что старый календарь ошибочный. Оказалось, что неверно была определена средняя продолжительность календарного года. Таким образом, календарь сместился на 14 дней. Поэтому по новому календарю Новый год мы встречаем с 31 декабря на 1 января, а по старому – с 13 на 14 января. Отсюда и такое интересное название праздника Старый Новый год.



Старый Новый год отмечали во всем Советском Союзе, и сейчас эти традиции продолжают поддерживать в России, Белоруссии, Украине и некоторых других странах.

Вечером 13 января весёлой компанией молодые ряженые люди с песнями, танцами и частушками ходили по дворам и щедровали. Не пустить в дом щедровальников считалось плохой приметой. Люди верили, что с щедрующими в их дом приходит добро.

А на рассвете 14 января с зерном в рукавицах и сумках ходили по домам родных и друзей посевальчики. Зайдя в дом, посевающий сыплет зерном и приветствует домочадцев с пожеланиями счастья, здоровья и богатства.

В наше время одним из главных обычаев в этот день является традиция **лепить вареники с сюрпризом**. Начинкой может быть всё, что угодно. Главное, предупредить гостей о «волшебной» начинке. Считается, в Старый Новый год можно успеть то, что забыли сделать 1 января.



Например:

- отправить поздравления родным и близким с пожеланиями добра и здоровья;

- положить подарки, о которых ранее забыли, под новогоднюю ёлочку.

Можно сделать новый оригинальный элемент новогоднего украшения.
От Рождества и до Крещения, Пели разные колядки,
Приготовив угощенье, По дворам ходили в святки.

Наряжались и шутили,
Праздник ждали и любили.

Так давайте же сейчас
Встретим мы его у нас.

Ведущий: - Непременным условием рождественского праздника было ряжение в маски и маскарадные костюмы. Эта традиция также очень древняя. Церковь подобные переодевания не поощряла, и приходилось потом любителям маскарада «очищаться от скверны» путем купания в зимних реках (в день **Крещения Господня**).



Ведущий: - 19 января праздником Крещения заканчиваются Рождественские Святки. В этот день проводится обряд освящения воды. Еще одна традиция праздника Крещенские это купания в открытых водоемах. Считается, что во время погружения в воду смываются все земные грехи и болезни.

Хорошей приметой считалось также в Крещенскую ночь попасть под сильный снегопад. Человека в этом случае ждали счастье и радость.

Ведущий: - Сегодня мы с вами поговорим о святочных гаданиях. Святочные гадания – это старинная, языческая традиция. Святки – это лучшее время для гадания. Больше всего гадания ждали молодые девушки, чтобы узнать свое будущее и узнать имя суженого, но от гадания в эти волшебные и таинственные дни мало кто удерживается. Гадания для детей зародилось именно в то время. Ведь семьи раньше были большие, и детей просто было некуда девать во время гадания. А самим детям, разумеется, хотелось повторять все за взрослыми. Мы попробуем сегодня простые шуточные детские ритуалы, которые не сложно будет провести самостоятельно без помощи взрослых.



Конечно, гадание не христианский обычай. Он пришел к нам из язычества. И хотя церковь не одобряет ворожбы, на Руси гадание стало народной забавой.

"За ворота башмачок, сняв с ноги, бросали..." (Гадание валенком)

Девушка снимает с левой ноги башмак и кидает его за ворота, наблюдая при этом, куда башмак ляжет носком. Куда укажет носок - в ту сторону и выходить замуж. Если башмак упадет носом к собственным воротам - в этом году жить дома и не выйти замуж. Кидать можно и другую обувь, например, валенок.

«Кому вынется — тому сбудется, тому сбудется, не минется!»

Понадобится: свечи, горшочек с крупой, кольцо (для каждого участника свое).

Зажгите свечи и выключите свет, поставьте на стол горшочек с крупой. В этом гадании вместо воды можно насыпать в чашу зерно или крупу. Каждая девочка кладет в миску свое колечко.

Дальше одна из девочек говорит предсказание. Например: «хозяйка этого колечка в этом году познакомится с мальчиком» и наугад, не глядя, достает из горшочка кольцо. В это время вся остальная компания может говорить **волшебные слова: «Кому вынется — тому сбудется, тому сбудется, не минется!»**

Предсказания произносят по очереди все участницы.

- ❁ Получит желанную вещь в подарок.
- ❁ Побывает в незнакомом городе.
- ❁ Заведет блог и наберет 100 000 подписчиков.
- ❁ Сдаст ЕГЭ на высший бал.

Ведущий: - Какой же праздник без угощения. Приглашаем всех к столу, чайку попить да пряников отведать.

Педагог дополнительного образования Ткачева А.Н.

